

妙笔生花,小葫芦画出大世界

草根艺人王可和潜心葫芦画10余年,希望手艺能传承下去

□文/图 半岛全媒体记者 李春燕

在农家种的葫芦上作画,是金口镇王瓦村村民王可和最擅长的手艺,从最初的突发奇想到现在的游刃有余,他已经和葫芦相伴走过了十多个年头。造型独特、精致传神的葫芦画让王可和在周边村庄小有名气。对于未来,王可和打算申请非遗,让这门手艺永远传承下去。

葫芦,谐音“福禄”,在民间自古以来就有镇宅辟邪、聚财的美好寓意。在金口镇王瓦村,就有这样一位民间艺人,因为家里种了一棵葫芦,突发奇想感觉在上面画画能好看,于是通过潜心自学,10年间终于练就了一手葫芦画画的好手艺,颇得周围相邻的赞赏。

记者日前来到金口镇王瓦村,走进一个普通的农家小院里,只见不大的屋里到处摆放着葫芦工艺品,有仕女图、花鸟图、山水画、福禄寿喜、连年有余等,精致的手艺、惟妙惟肖的图案,让人看了爱不释手。此时,67岁的民间手艺人王可和正在聚精会神作画,只见他拿起一个椭圆形的葫芦在手里仔细端详了一会,然后用铅笔在葫芦肚子上飞快地描画着,不一会,葫芦上就出现了一个胖乎乎的年画娃娃,手里拿着两个大仙桃。

“画画前要根据葫芦的造型来创作,就拿这个葫芦来说吧,它是椭圆形的,就很适合画寿桃,送给做寿的老人寓意很好。”王可和巧妙的构思不禁让人连连敬佩,他告诉记者,葫芦画一定要善于因材选题,根据葫芦的形态来进行创作。记者了解到,铅笔打描只是第一个步骤,接下

来还需要填色、勾勒、上油这几个步骤才算完工。而在葫芦上作画之前,还要做前期的准备工作。葫芦在成熟摘下来以后,要先进行刮皮晒干,这一过程大约需要两个星期。看似简单的一个步骤,王可和说却是考验葫芦画是否成功的一个关键。

“晒不干很容易捂坏,出现发黑发霉的现象,那就是次品不能用了。”王可和说,要辨别葫芦是否晒干,都是靠自己多年积累的经验。其实也很简单,就是把葫芦摇晃一下,听里面种子的声音,如果是哗啦啦地响,说明葫芦晒得正好,如果声音沉闷,则是没有晒好晒干。真正晒好的葫芦就像一件做工完美的瓷器,细腻润滑,光泽度好。

一个葫芦工艺品从画图到制作完工,一般需要两三天时间。在葫芦上作画很有讲究,每一个步骤都要熟练掌握,马虎不得。“在葫芦上画画和在纸上完全不一样,因为自幼爱好画画,有一定的基础,再加上每天看书学习揣摩,差不多也用了一年的时间才掌握好了这门技术。”王可和说,现在几乎所有形状的葫芦,他都能按照自己头脑中的想象,在葫芦上进行人物、风景等创作。随着水平的日益提高,有很多乡邻都来跟他讨要葫芦画,通过口碑相传,还有人慕名而来购买他制作的葫芦画,有的还会提供图案让其作画。

“葫芦的寓意很好,而且葫芦画容易保存,几十年不坏,这段时间还打算做镂空,因为技术比较复杂,目前正在学习中。”王可和告诉记者,下一步他还计划申请非遗,希望将这门手艺更好地传承下去。



王可和正在葫芦上画画。

以“南丁格尔”精神服务墨城

市中医院举办护士节系列活动,涵盖8大板块内容回馈市民



医院护理人员在华佗雕像旁合影留念。

□半岛全媒体记者 毛增生 报道

本报讯 今年的5月12日是第106个国际护士节,为了弘扬南丁格尔精神,深化落实优质护理服务,市中医院围绕护士节举办了一系列的有意义活动,展现了市中医院护理队伍积极向上的精神风貌。据悉,本次活动持续了近一个月的时间,涵盖了健康知识讲座、护理技能比赛、公益活动、送医下乡等八大板块。

市中医院从4月26日就开始推进护士节相关活动。医院护理部组织儿科医护人员走进御墅临枫幼儿园,举办了一场以“关爱儿童健康”为主题的健康知识讲座。本次讲座的内容包括幼儿感冒的预防、六步洗手法及儿童春季助生长的推拿方法等很多与小朋友健康息息相关的科普知识。

进入5月,市中医院组织开展了护理核心制度及安全知识的理论竞赛和抢答赛,医院的医护人员积极参与,展示了扎实的护理理论功底。医院又同步推进了应急抢救能力测试,进行了“单人徒手心

肺复苏术”技能比武,将理论运用到实践中去,展示出不俗的护理业务水平。

市中医院还将优质的医疗服务与爱心带到了群众当中去,医院的护理部联合基层服务科共同举行送医下乡活动,宋主任带领部分护士长走进墨城最偏远的乡村——移风镇后吕村,为村民进行血糖、血压监测,心电图及用药保健指导,为贫困乡亲带来健康体检、居家心理照护等多元化延伸性护理服务。医院的护理部还组织医务人员走进夕阳红敬老院、西元庄白头山敬老院、灵山敬老院,举办了一场以“情系健康,爱心服务”为主题的爱心行动。

这个五月对于医院的医护人员来说意义非凡,她们践行南丁格尔精神,用满满的爱,感恩的心,铸起呵护健康的港湾。据悉,这一系列活动持续了将近一个月的时间,通过8大板块的活动,市中医院不但夯实了业务技能,还将服务精神与爱心回馈给了整个墨城。



中国 长春 www.faw-vw.com vw.faw-vw.com 客户关怀热线: 4008-171-888

5月21日 中国人保财险、招商银行携手一汽
—大众青岛亨通特卖会专场
强强联手 钜惠无限

0利尽“置”趣往幸福
 三年0利率或二手车置换补贴最高5000元
 老客户额外尊享2500元贷款补贴



超多金融礼 钜惠都给你

全新宝来
ALL NEW BORA




青岛亨通汽车销售服务有限公司 地址:即墨市经济开发区烟青一级路(204国道)196号 亨通汽车城 销售热线: 89066677 89066688 服务热线: 89066699

CC 高尔夫 GTI
MAGOTAN 迈腾
SAGITAR 速腾
GOLF 高尔夫
BORA 宝来
JETTA 捷达